
附件1  

114年臺南市學校環境教育推動成果  

課程名稱 
山林小偵探：  

綠色任務出發！」  實施日期 20250308 

教學目標 

1.認識無痕山林七大原則：讓學生了解並記住「無痕山林」的

七項核心行為準則，建立正確的環境倫理觀。  

2.培養綠色生活態度與行動力：引導學生將山林中的環境友善

行為，延伸至日常生活中，例如減少垃圾、愛護自然、尊重他

人。  

3.提升環境觀察與思考能力：透過任務導向的學習方式，鼓勵

學生主動思考人與自然的關係，學會做出對環境低衝擊的選

擇。  

進行方式 

一、引起動機（約 5分鐘） 

•  活動：播放台灣山林與人為破壞對比的短片。
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•  引導提問：  

o  你覺得山林被破壞後，動植物會怎樣？  

o  如果你是一棵樹，你希望人怎麼對待你？  

•  目的：激發學生對山林的關心與探索動機。  

二、概念導入與原則教學（約 1 5分鐘） 

•  活動：教師以簡報或圖片介紹「無痕山林運動」的背景與七大

原則。  

•  重點整理（簡化語言，利於記憶）：  

1 .  出發前要準備好  

2 .  不亂走、不亂紮營  

3 .  垃圾要帶回家  

4 .  自然的東西不要拿  

5 .  不要亂生火  

6 .  不要打擾動物  

7 .  不要吵到別人  

•  互動提問：  

1 .  哪一條原則你覺得最容易做到？最難做到？  

2 .  如果你看到有人在山上亂丟垃圾，你會怎麼做？  

三、學習單講解與社會習作練習（約 1 5分鐘） 

•  活動：  

o  老師帶領學生一起看課本或社會習作中與「無痕山

林」、「環境保護」相關的頁面。  

o  逐題講解習作內容，引導學生思考並完成。  

•  操作建議：  

o  搭配小組討論（例如兩人一組先討論再寫）  

o  鼓勵學生用自己的語言解釋每一項原則的意義  

•  目的：透過正式教材的練習，加深知識理解與應用能力。  

四、課堂統整與行動反思（約 5分鐘） 

指派一項小任務，如「今天回家跟家人分享一條無痕原則」  

成果描述 

在「山林小偵探：綠色任務出發！」教學中，學生透過影片導入與

實際習作練習，對無痕山林七大原則有了清楚且具體的認識。從課

堂中的討論與互動可觀察到，學生能舉出日常生活中可能對環境造

成影響的行為，並主動提出改善方式，顯示已具備初步的環境倫理

思維。完成社會習作後，大多數學生能正確回答與無痕山林相關的

問題，並在反思活動中表達願意落實如不亂丟垃圾、不打擾動物等
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行動。整體而言，本課程成功結合教材與生活情境，不僅強化學生

的環境保育意識，也培養他們成為尊重自然、愛護生態的小小行動

者。  

實施心得 

在「山林小偵探：綠色任務出發！」的教學活動中，學生透過生動

的引導與教材內容的學習，對無痕山林的七項原則產生高度興趣與

理解。課堂中，學生踴躍參與討論，能舉出如「垃圾帶走、不驚擾

動物、不亂走山徑」等具體行動，展現對山林保護觀念的掌握。在

完成社會習作時，學生也能結合理解與生活經驗，準確回答問題，

並進一步思考如何將無痕山林的精神延伸到日常生活中。藉由這堂

課，學生不僅學會如何做個負責任的登山者，更開始建立起保護自

然環境的態度與行動力，達成了環境教育的重要目標。  

學習者心

得 

甲生： 

我學到去山上玩也要有禮貌，不能亂丟垃圾，也不能打擾動物。以

後我會提醒家人一起愛護大自然。  

乙生： 

原來山林裡的東西不能亂拿回家，我以前都不知道。以後我會注

意，不破壞，也不留下痕跡。  

丙生： 

我最喜歡這堂課，因為學到了七條無痕原則。我想要當一位真正的

山林小偵探，保護我們的山林。  

丁生： 

老師說不能亂走山路，會讓地面受傷，我覺得很有道理。我以後要

走步道，不做破壞環境的事。  

戊生： 

今天學到的無痕山林很有趣，我知道登山要做好準備，還要尊重其

他人，讓每個人都能開心又安全。  

 

 

說明：鼓勵學生用自己的語言解釋每一項原則的意義  

教學照片 

（ 請 提 供

至少 2張照

片 並 附 上

文 字 說

明）  

  

說明：播放台灣山林與人為破壞

對比的短片  

說明：鼓勵學生用自己的語言解

釋每一項原則的意義  

 

 


